

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10

HORAS DE DESPACHO

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

TELÉFONO N.º 27

OFICINAS: Conquistador, 30

COLABORACION

LOS SUEÑOS

(De «Lo que fui»)

De niño sufrí la angustia y el horror de sueños frecuentes. Mis sueños no eran jamás obra del miedo sentido en la vigilia. Yo, en realidad, no tuve miedo nunca. El miedo es el susto por algo imprevisto, que nos amenaza. Lo engendra casi siempre el silencio, el desamparo, la soledad. Y yo pasé tranquilo muchas horas de soledad y silencio en aquellas azoteas bañadas en sol y en aquellos patios traseros en que la carbonera parecía un antro y en que el pozo del agua era no sé que temible y con vida que vigilaba muy hondo. Mis sueños—aquellos sueños que me dejaban rendido como en una convalecencia, o como si hubiese rodado toda la noche por las montañas—provenían del temor, de algo concreto, de seres y acciones que la imaginación me representaba al detalle en el cerebro, y que mis ojos, al despertar veían claramente fuera de mí. Tenía yo la cama en la habitación de mis padres. Por entre la barandilla de hierro enfilaba las puertas abiertas de las alcobas sucesivas donde dormían mis hermanos. En una de esas puertas, sobre una silla, ardía hasta el amanecer una lámpara de aceite. Pendido del dintel de aquella puerta vi muchas noches a un ahorcado. Le veía inmóvil y le veía agitándose, como en los espasmos de la agonía, al oscilar de la luz. Otras veces era un negro que fumaba tranquilamente sentado a mi vera; otras, una manada de lobos hambrientos que rodeaban y olfateaban mi cama.

de muy lejos, en mi subconciencia... ¡qué sé yo!

Una noche dejé, subitamente, de soñar, tal vez porque, para ventura o desdicha mía, comencé a soñar despierto.

Desde entonces, mientras fui niño, los sueños no volvieron a desvelarme. Muchos años después tuve un sueño, el único sueño que aún ahora, de cuando en cuando, puebla mi fantasía, al dormirme. Soñé y sueño que vuelo. Mis aventuras aéreas empiezan siempre del mismo modo: agito muy deprisa los brazos, los pliego después al cuerpo, y doy un brinco descomunal. Como si me levantara y me fuera a dar un paseo como el de los que der el aire se levanta en fieda una imporción y triste. Mi sueño mismo presencia tud regocijada. Es un volar de ser que con ci vivir en todo acaba de viv parte.

En nuestra bien mas allá va estendiéndose (ne) de que te bullangueros, de festejos, con hasta que con la zarabanda.

Error crasí De que tene na rara-avis, miento, y por gratularse del del propio, lo mente, conoce

En nuestra bien mas allá va estendiéndose (ne) de que te bullangueros, de festejos, con hasta que con la zarabanda. Error crasí De que tene na rara-avis, miento, y por gratularse del del propio, lo mente, conoce Pero exami y los móviles pájaro á efect su largo his consecuencia, nidad, el bene blación sin pr ombre de la batir sus alas jar ó secundar res.

Y en la ho se proyecta para solemniz mejora que pance de cual biera sonrojan zado muchos equitativo el cindario á q espasmos de El volátil m siguientes re 1.º Por lo sión; pues se dinero en el que casi nada campo ni en la guerra eu das malas cos sis general.

Porque me para Palma como los panas al vuelo añadiendo bombo y platillos, para festejar el disfrute de un servicio que se implanta en esta Capital con 25 años de retraso, lo cual dice bien poco en favor de la población.

Porque nadie pasará el charco, desde Barcelona para ver unos tranvías eléctricos, ni para ver volar, que allí presencian muy á menudo ejercicios de aviación.

Porque la corporación municipal no está en condiciones de gastar el dinero en fiestas, dinero que necesitará para dar trabajo y pan á los obreros.

5.º y último. Porque el buen nombre de Palma, y el depurado gusto artístico de sus habitantes, requieren números vistosos de verdadero reclamo y públicos, (como la experiencia nos ha demostrado) que realmente cuestan dinero, que hemos de crear dolorosamente que no tenemos.

Por las razones expuestas (que con seguridad no convencerán á todos) dispensad oh lectores amigos, que en tal ocasión no salga de su ostracismo el ave del cuento.

M. MESTRE
Palma 2 Mayo 1916.
Doctor AYUSO
Especialista en enfermedades de los ojos
CONSULTA DE 11 á 1
Plaza del Rastrillo, 9, 2.º
(Esquina Colón)

HISTORIAS EJEMPLARES

La desventura de Godoy

IX

La vida de Godoy, después de la muerte de Carlos IV y su esposa, ha quedado en gran oscuridad, sólo interrumpida por tres ó cuatro resacas de luz, breves y distanciadas. Al principio instó humildemente, una y otra vez, para que se le señalase una pensión de que vivir con la mayor modestia; pero después convencido de que Fernando VII no le atendería ni perdonaría nunca, se redujo al silencio en cuanto á sus necesidades materiales, como lo había hecho por lo que

Bermúdez: ni era el hombre del «despotismo ilustrado», espíritu bastante

da; y como allí se comía muy tarde, era una de las poquísimas fiestas que



mil un ataque de gran empuje por parte del príncipe de Wurtemberg, en Flandes, ni del príncipe de Rupprecht, en Baviera y Artois, inclinándose á pensar que los alemanes volverán los ojos al frente ruso, tratando de tomar á Riga, por mar y por tierra y de avanzar en la región del Dvinsk.

Como estalló la rebelión en Irlanda
Londres.—El «Daily Telegraph» publica un despacho de Belfast diciendo que la rebelión estalló á mediodía á una señal convenida.

En otro punto hubo un encuentro con las tropas, que se convirtió en un ataque á la bayoneta, quedando la calle cubierta de muertos y heridos.

Los rebeldes escaparon por la puerta de detrás. Los soldados asaltaron las ruinas del edificio en medio de grandes aclamaciones. Poco después asaltaron el café. Los prisioneros fueron enviados á los cuarteles. Por la tarde se cerraron los cafés.

El martes por la mañana comenzaron á llegar tropas que operaron un movimiento combinado para arrojar á los rebeldes de sus posiciones.

El conflicto europeo
Actitud futura de Alemania.

Marcel Flutín, en L'Echo de Paris, se pregunta qué hará Alemania, suponiendo que abandone la lucha delante de Verdun; suposición que cree probable, aunque no cierta, fundándose en que, según sus noticias, el alto mando alemán se ocupa en preparar la opinión pública, dando á entender que el objetivo de Alemania en la campaña de Verdun consiste en gastar las reservas francesas, y no en tomar la ciudad.

Las pérdidas francesas
Según el periódico «La Victoire», de París, del 23 del actual, ha sido publicada una nueva lista de hijos de generales muertos en el frente. La lista reproduce, entre otros, los nombres siguientes: el general Heymann, un hijo muerto; el general Le Villain, un hijo muerto; el general Vincent, tres hijos caídos en el campo del honor; el general Chevalier, un hijo muerto; el general Luder, un hijo muerto; el general Leroy, un hijo muerto; el general Lecomte, un hijo muerto; el general Arrivat, muerto, así como su yerno, el capitán de Boisracheux.

Las cartas de gratitud de las familias francesas al Monarca español

París.—Publica L'Echo de Paris varias cartas, dirigidas por las familias de muchos soldados franceses al Rey de España. Todas ellas expresan la gratitud de los firmantes hacia Sus Majestades.

lo de Grandeza, pero no superior al de madre, que es más dulce. El alcalde de un villorio de la frontera, al pedir al Rey don Alfonso que averigüe el paradero de un hijo de aquel, dice: «Apelo á V. M. para ese servicio, como apelaría á mi vecino. Desde mi ventana divisó un ríneón de vuestro Reino. Jamás podré hacer nada por V. M.; pero en este Municipio administro con frecuencia á una media docena de valientes y humildes españoles, leñadores y braceros, y para mostrar mi gratitud continuaré tratándolos como hermanos y amigos.»

Una madre que ha perdido á su hijo después de conocer la muerte de éste, escribe al Rey de España, dándole gracias por haberla informado de su desventura, y dice: «Mi hijo ha caído gloriosamente en un asalto heroico, arrastrando tras sí á otros muchos hombres. Había marchado como voluntario, y obtenido el honor de ser citado varias veces. Ante la desdicha que me abruma, me siento orgullosa de este hijo, y su recuerdo es la única fuerza que me sostendrá en adelante.»

El Quijote de la Mancha
Se hallan amarrados en nuestro puerto para salir un recorrido en la maquinaria y limpiar calderas, los vapores «Rey Jaime II» y «Lillo».

En la librería de Amengual y Muntañer se ha recibido nueva remesa de ejemplares de El Quijote de la Mancha que se vende al precio de una peseta.

Los señores Comas hermanos propietarios de la sastrería de Ca'n Petit París nos participan haber recibido el surtido de novedades para la presente temporada.

Servicios de la guardia municipal
Por el comandante señor Cubí fueron ayer amonestados dos basureros por incumplimiento al servicio de la limpieza pública.

Fue entregada ayer al guardia municipal fué puesto á disposición del Juzgado un muchacho de 15 años de edad por haber hurtado una manita de lana de dentro un carretón mientras este se hallaba parado en las inmediaciones de las Enramadas.

Corresponsal fotográfico
El corresponsal artístico de «La Esfera» y «Nuevo Mundo» don Miguel A. Durán y Rubí nos participa haber sido nombrado corresponsal fotógrafo en esta ciudad, de los semanarios «Toros y Toreros» y «La Unión Ilustrada» de Madrid y Málaga, respectivamente.

Diputación
Esta mañana á las once celebrará sesión la Diputación provincial. En ella se ha de nombrar el tribunal para las oposiciones á las plazas de médicos vacantes en el Hospital.

Anoche se reunió en la Diputación la ponencia nombrada por la Corporación provincial para indicar á ésta los nombres de los médicos que han de constituir los tribunales de las oposiciones para las plazas de médicos vacantes en el Hospital.

Dichos nombres serán designados por la mencionada ponencia esta mañana, antes de celebrarse la sesión de la Diputación en la que se han de hacer los nombramientos de los tribunales de que se trata.

Nuevo itinerario de trenes
Como verá el lector en nuestra sección de anuncios desde el 15 del corriente mes sufrirá modificación el itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca.

El mando del «Balear»
Esta mañana saldrá para Ibiza y Alicante el vapor Balear.

Accidentalmente embarcado en dicho buque tomando el mando, don Guillermo Pujol, capitán del Rey Jaime II ó don Jaime Mulet, capitán del vapor Lillo, coincidiendo que ambos vapores se hallan amarrados en nuestro puerto en reparación.

Trenes extraordinarios
El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

El domingo próximo fería en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España.	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto.	5	cts.
Id. atrasado.	10	

COLABORACION

LOS SUEÑOS

(De «Lo que fui»)

De niño sufrí la angustia y el horror de sueños frecuentes. Mis sueños no eran jamás obra del miedo sentido en la vigilia. Yo, en realidad, no tuve miedo nunca. El miedo es el susto por algo imprevisto, que nos amenaza. Lo engendra casi siempre el silencio, el desamparo, la soledad. Y yo pasé tranquilo muchas horas de soledad y silencio en aquellas azoteas batidas en sol y en aquellos patios traseros en que la carbonera parecía un antro y en que el pozo del agua era no sé qué temible y con vida que vigilaba muy hondo. Mis sueños—aquellos sueños que me dejaban rendido como en una convalecencia, o como si hubiese rodado toda la noche por las montañas—provenían del temor, de algo concreto, de seres y acciones que la imaginación me representaba al detalle en el cerebro, y que mis ojos, al despertar, veían claramente fuera de mí. Tenía yo la cama en la habitación de mis padres. Por entre la barandilla de hierro enflataba las puertas abiertas de las alcobas sucesivas donde dormían mis hermanos. En una de esas puertas, sobre una silla, ardía hasta el amanecer una lámpara de aceite. Pendido del dintel de aquella puerta vi muchas noches a un ahorcado. Le veía inmóvil y le veía agitándose, como en los espasmos de la agonía, al oscilar de la luz. Otras veces era un negro que fumaba tranquilamente sentado a mi vera; otras, una manada de lobos hambrientos que rodeaban y olateaban mi cama. Mientras fui muy niño, grité y me refugié junto a mis padres. Mas cuando las burlas de mis hermanos hirieron mi amor propio, resistí heroicamente mis pesadillas sin abandonar mi cama ni pedir auxilio. Y yo nunca acertaría a explicar aquella corgoja, aquella lucha terrible entre el deseo de apolotonarme y esconderme debajo de la sábana, y la necesidad de no perder de vista—con un solo ojo en los momentos de pavor—a los lobos, al negro o al ahorcado...

Niquel SARMIENTO

COLABORACION

Sobre las proyectadas fiestas

En nuestra ciudad, como también en las de sus murallas, se va extendiendo la creencia (errónea) de que tenemos individuos tan bullangueros, que al menor conato de festejos, se revuelven inquietos hasta que consiguen intervenir en la zarzabanda.

Error crasísimo. De que tenemos en Palma alguna rara-avis, altruista de nacimiento, y por tanto capaz de congratularse del bien ajeno mas que del propio, lo afirmamos rotundamente, conocemos alguno.

Peró examinemos su actuación, y los móviles que han inducido al pájaro a efectuar sus raids, y de su largo historial sacaremos en consecuencia, que solo la oportunidad, el beneficio de toda la población sin preferencias, y el buen nombre de la misma, le hicieron batir sus alas; nunca para proteger ó secundar negocios particulares.

Y en la hora presente, en que se proyecta una semana de fiestas para solemnizar el disfrute de una mejora que por lo vulgar y al alcance de cualquier pueblecito, de biera serojarnos no haber alcanzado muchos antes, es justo ni equitativo el querer obligar al vecindario a que se despieme con espasmos de inoportuna alegría?

El volátil no se presta por las siguientes razones:

1.º Por lo inoportuno de la ocasión; pues se trata de hacer gastar dinero en el momento histórico en que casi nadie lo posee ni en el campo ni en la ciudad, gracias a la guerra europea y á las repetidas malas cosechas, ó sea por crisis general.

2.º Porque se nos antoja deprimente para Palma echar las campanas al vuelo añadiendo bombo y platillos, para festejar el disfrute de un servicio que se implanta en esta Capital con 25 años de retraso, lo cual dice bien poco en favor de la población.

3.º Porque nadie pasará el charco, desde Barcelona para ver unos tranvías eléctricos, ni para ver volar, que allí presencian muy á menudo ejercicios de aviación.

4.º Porque la corporación municipal no está en condiciones de gastar el dinero en fiestas, dinero que necesitará para dar trabajo y pan á los obreros.

5.º y último. Porque el buen nombre de Palma, y el depurado gusto artístico de sus habitantes, requieren números vistosos de verdadero reclamo y púbitos, (como la experiencia nos ha demostrado) que realmente cuestan dinero, que hemos de crear dolorosamente que no tenemos.

Por las razones expuestas (que con seguridad no convencerán á todos) dispensad oh lectores amigos, que en tal ocasión no salgá de su ostracismo el ave del cuento.

M. MESTRE

Palma 2 Mayo 1916.

Doctor AYUSO

Especialista en enfermedades de los ojos
CONSULTA DE 11 á 1
Plaza del Rastrillo, 9, 2.º
(Esquina Colón)

HISTORIAS EJEMPLARES

La desventura de Godoy

IX

La vida de Godoy, después de la muerte de Carlos IV y su esposa, ha quedado en gran obscuridad, sólo interrumpida por tres ó cuatro ráfagas de luz, breves y distanciadas. Al principio instó humildemente, una y otra vez, para que se le señalase una pensión de que vivir con la mayor modestia; pero después convencido de que Fernando VII no le atendería ni perdonaría nunca, se redujo al «silencio en cuanto á sus necesidades materiales, como lo había hecho por lo que concierne á la vindicación de la honra. Pasaron los años; la adversidad fué motivo de nuevas frialdades y desabrimientos; clarearon todavía más las filas de los adictos y leales en la desgracia; la muerte arrebató poco á poco los restos de su casa y familia; quedó solo, desvalido, en los umbrales de la senectud, abrumado por el peso de sus recuerdos y de sus desengaños, paladeando el sabor de todos los tópicos que, desde la antigüedad, expresan la deserción de los afectos humanos ante el infortunado: «*si donec eris felix; si nescis unam majorem dolere...*»

Trasladóse á París y empezó á reunir los materiales, á coordinar sus recuerdos, á clasificar documentos, cartas, folletos é invectivas en preparación de su defensa contra los destructores asalariados ó de buena fe que le habían cubierto de oprobio, que lo había llevado á conocimiento de las cinco partes del mundo. Ayudábale en esta tarea, según parece, el abate Sicilla, para ir extendiendo y desatrollando los borradores y esquemas que de su mano trazaba el mismo Godoy; ayudábale también el coronel Esmernard, gran conocedor de España y de su idioma castellano, y de quien fué la traducción francesa de las *Memorias*. Esperaba y trabajaba, para cuando llegase la hora propia. La vindicación indirecta venía siendo para él del reinado de Fernando, desde 1814 á 1820, desde 1823 á 1830. Allí estaba, de cuerpo presente, el partido de Aranjuez, enjuiciado por sus propios actos; nunca había llegado pueblo alguno á mayor abyección; nunca la realeza se había encarnado en persona menos digna de sus augustas funciones. Pero el fin de este período se acercaba; el rey estaba mortalmente enfermo; la regencia de María Cristina pareció una dulcificación inefable y Fernando expiró, por último, sin dejar en el país más que una estela de rencores y una herencia de sangre.

Entonces, Godoy creyó llegado el momento de tentar fortuna. Desde París, el 8 de septiembre de 1833, se dirigió al primer secretario de Estado, Zea Bermúdez. «Por la muerte de mis soberanos—le decía—me faltó todo. La voz de un ministro desgraciado que invoca la ayuda de Vuestre cía en su necesidad, no puede ser por Vuestre cía deseada.» El peticionario se equivocó; el cío entenebrecido despertó todavía; la instancia no mereció un decreto ni una respuesta. Ello no obstante, reproducía con más vehementes términos el 18 de noviembre: «Mi necesidad crece—volvía á decir entonces á Zea Bermúdez—y no me parece que me ponga en situación de mendigar en el extranjero. Yo no pido limosna: pido el cumplimiento de sagrados deberes. El testamento de la Reina madre, que incluye, hará ver á Vuestre cía una parte de las innumerables vicisitudes que caracterizan mi desgracia. No quisiera reclamar á tiempo y el rey Fernando VII tuvo á bien disponer libremente de la herencia.»

Por si esto no bastase, recalca el antiguo privado lo considerable de esa herencia, absolutamente particular y, por lo tanto, disponible de la reina María Luisa. «Varios millones—añade—impuestos en la Compañía de Filipinas, formaban parte de ella. Cállé por no dar pábulo á nuevos chismes, entre las cautelosas teorías de los Tribunales. Pero tengo, además, en mi poder, los inventarios de cuanto se me quitó, por virtud de un sequestro inicuo, en el fuero interior de mi fortuna particular y honrada. Después del desgraciado motín de Aranjuez, nada me robó el pueblo. Alhajás, paños, dinero, caudales, ropas, muebles, y hasta la canela y el azúcar existente en mi repostería, la cual para mí palacio de Buenavista, las piedras, los ladrillos, todo, todo se vendió, y todo cuanto produjo ingresó en la Tesorería real. Yo saqué de España con una canina de mi Rey... ¡Nada he recibido después, en veinticinco años! No menos sordo que las primeras hallaron estas nuevas súplicas á Zea

Bermúdez: ni era el hombre del «despotismo ilustrado», espíritu bastante audaz para iniciar aunque sólo fuera una sombra de reparación en beneficio de aquel proscrito, cabeza de turco de toda una época que, por comodidad, habíale convertido en responsable universal y en víctima propiciatoria. Además, esa reparación exigía un trabajo previo que, poco á poco, preparase el ánimo de las nuevas generaciones inclinándolas á la benevolencia. Fué preciso que los emigrados de nuestras contiendas civiles; que los propios perseguidores, perseguidos á su turno, llegasen también á «las tristes márgenes del Sena», para compartir las amarguras de la expatriación; que una serie de viajeros, de escritores, de españoles independientes pasasen por París y viesen de cerca el espectáculo de aquella gran ruina, comparándola con los recuerdos de su pasado esplendor y poderío. En suma: que así los fugitivos de la causa constitucional como los del régimen absoluto, lo que había de volver á España con la levadura del romanticismo lo propio que los expulsados de España como reliquias del antiguo sistema, llegasen á coincidir y coadyuvar en los miserables tugurios parisienses, en los solitarios cafés, en los pasajes melancólicos, donde, á deshora, entretenían su nostalgia y su hambre.

No como emigrado, sino como observador curioso, llegó á París, en los comienzos de 1834, uno de esos escritores á que me refería: el gruñón y extravagante Mor de Fuentes. Marino de guerra, ingeniero naval, profesor, poeta cuadrilíngeo, espíritu descontento, y á la postre hamburrón y maldiciente de todo, había conocido á Godoy en los días de su grandeza, aunque de lejos y sin frecuentar sus antecelas ni hacerle la corte, si es verdad lo que asegura. Dicipulo del Seminario de Vergara, célebre loco del enciclopedismo español, había estudiado allí humanidades con Santibañez, física con Chabanean, matemáticas con Mas. En su *novela Serafina* se propuso dar un resumen femenino del *Werther*, de Goethe, que leyó con gran entusiasmo. Á las órdenes de Gravina, hallóse en la ocupación y sitio de Tolón, el 93; en Madrid, el 2 de mayo; en Zaragoza durante el primer sitio. Improvisador y repentinista, incoherente é impresionable, cada suceso le arrancaba su oda ó su soneto, tratábase de Tafalgar ó de una riña de plaza. Ni faltó su sátira contra el caído cuando el motín de Aranjuez, ni su romance heroico en la entrada de Fernando.

Cuando llega á la capital de Francia, la monarquía de Julio está en su apogeo. Casi todos los emigrados españoles del bando liberal han regresado á España merced á los decretos de amnistía. El romanticismo halláase en plena erupción; y contra el romanticismo, contra Victor Hugo, contra Lamartine, se levanta el furibundo Mor de Fuentes. «El llorón Lamartine, logra aceptación con sus yertos sollozos; parece innegable que en el día no hay un poeta ni un orador eminente en toda Francia». Todas sus admiraciones son para Nissart, á quien hace una visita de homenaje y le invita á que redoble su severidad contra la abominable secta de los románticos, ó noveleros, como quiere que se diga en su jergonzca medio castiza, medio baturra. Acude á oír una lección del mahonés O fía, decano de la facultad de Medicina de París, y pondera lo numeroso del auditorio y los grandes aplausos que interrumpen á nuestro compatriota. Paseando por Longchamps, queda deslumbrado por el tren magnífico del banquero Agnada, marqués de las Marismas, que vuela al galope de ocho soberbios caballos. Habla del duque de Frías que acaba de llegar en calidad de Embajador de nuestro país; menciona varios encuentros de menor interés y, luego, dice:

«Otra aventura me sucedió en el mismo sitio (las Tullerías, que Mor de Fuentes se empeña en llamar *Tellerías*) con un sujeto demasiado conocido en toda España y en los demás países de Europa.—El día de la Ascensión sé me antojó ir á la Embaja-

HIELO

Opaco y transparente con agua destilada á 150° de la FRIGORIFICA (CAN MANEU)

á 0'40 pesetas y 0'60 pesetas respectivamente cada pieza ó bloque de 12 kilogramos

Es el mejor; hágase la prueba y resulta de mayor consistencia y tersura, sumergido en agua caliente n espuesto á la intemperie tarda mucho más tiempo en disolverse que el que expenden los demás fabricantes de esta capital.

Capacidad de producción 1.500 arrobos por día.—Sistema Raoul Pietet, París, reconocido universalmente como el mejor

DE VENTA: COLMADO DURAN, RINCON, 1

da; y como allí se comía muy tarde, y era una de las poquísimas fiestas que han quedado en Francia, el paseo debía estar concurrenciadísimo. Fúime, pues, para hacer tiempo á las «Tullerías, embosquéme hacia el centro y, en una de las calles interiores, me encontré con un francés llamado Esmernard, que había vivido mucho en Madrid y hablaba castellano como los naturales. Iba en compañía de un sujeto de alguna edad, grueso, pero ágil y de una traza regular. Llevaba levitita azul y una cinta de condecoración en un ojal. Juzgué que era algún general francés de los muchos que hay allí retirados, y, al incorporarme, por no incurrir en la más ínfima ofensa, tan común de usar una lengua que no entienden [todos los presentes, les saludé y me puse á hablar en francés. Advertí luego que el desconocido se desviaba algún tanto, y como por otra parte su compañía no me interesaba en gran manera, me separé muy pronto. Al despedirme, díjome Esmernard en castellano:—Tenemos que hablar. Cuando usted quiera,—le contesté. Y [quedamos citados para la mañana siguiente en mi casa.»

Todos estos pormenores figuran en el *Bosquejillo* de mi vida y escritos que, dos años después, publicó Mor de Fuentes en un pequeño 16.º, editado por Bergues de las Casas, al servicio de cuyos proyectos editoriales consagró el resto de sus años. Acudí, efectivamente, Esmernard, y apenas se vieron preguntó al escritor aragonés:—«¿No conoció usted á aquel que venía conmigo ayer tarde?—No por cierto,—le contesté.—sería algún general francés.—[¿Qué general? ni qué calabaza! si era Godoy... Verá usted lo que pasó luego. Como nos oyó hablar castellano, me dijo: «ese parece español». Y habiéndole respondido quien era usted, contestó: «pues no conozco otra cosa, y siento no haberle hablado». Mor de Fuentes indicó que, por el contrario, le había parecido observar que su presencia á la contrariaba y entonces Esmernard repuso que, á causa de las grandes sacudidas y emociones de su existencia, Godoy, en viendo á una persona, extraña se sobresaltaba todo, y más si el desconocido resultaba ser español. Y así quedaron las cosas por aquel día.

Miguel S. OLIVER.
(De La Vanguardia)

LA GUERRA HACE UN AÑO

Las bajas alemanas en la batalla de Ipré han sido de doce mil muertos.

En la Galitzia los austriacos han derrotado á los rusos, haciéndoles 8000 prisioneros.

El conflicto europeo

Actitud futura de Alemania.

Marcel Flutín, en *L'Echo de Paris*, se pregunta qué hará Alemania, suponiendo que abandone la lucha delante de Verdun; suponiendo que crece probable, aunque no cierta, fundándose en que, según sus noticias, el alto mando alemán se ocupa en preparar la opinión pública, dando á entender que el objetivo de Alemania en la campaña de Verdun consiste en gastar las reservas francesas, y no en tomar la ciudad.

El articulista no quiere echarse de profeta. Considera simplemente que mientras la lucha de artillería al Oeste y Este del Mense y en toda la región del Wever se conserve su diapason actual, será posible creer en la renuncia de Alemania á la continuación de la lucha.

Si, con todo, Alemania continúa su actividad de artillería y prosigue sus simulacros de ataque, cree el diario francés que trata de entretener las fuerzas contrarias para dirigir las operaciones á otros puntos.

Dada la exasperación alemana contra los ingleses, debería admitirse, á juicio del crítico, que el próximo esfuerzo alemán se traducirá por una ofensiva contra el frente inglés, recordando que el coronel Repington háse ocupado últimamente de las fuerzas alemanas preparadas en Flandes y Artois.

El articulista concluye opinando que por razones psicológicas, no es verosímil un ataque de gran empuje por parte del príncipe de Wurtemberg, en Flandes, ni del príncipe de Rupprecht, en Baviera y Artois, inclinándose á pensar que los alemanes volverán los ojos al frente ruso, tratando de tomar á Riga, por mar y por tierra y de avanzar en la región del Dvinsk.

Como estalló la rebelión en Irlanda

Londres.—El «Daily Telegraph» publica un despacho de Belfast diciendo que la rebelión estalló á mediodía á una señal convenida.

Nuestros hombres se precipitaron hacia un almacén donde se guardaban las armas y municiones.

Al extremo de la calle de O'Connell apareció en seguida un grupo de soldados de caballería contra el cual dispararon los rebeldes matando á los caballos é hiriendo á los soldados.

En otro punto hubo un encuentro con las tropas, que se convirtió en un ataque á la bayoneta, quedando la calle cubierta de muertos y heridos.

El «Daily Chronicle» publica los siguientes detalles sobre las operaciones contra los rebeldes de Irlanda.

«Las operaciones comenzaron contra la plaza de la libertad, cuartel general de los «Sin-Fróns», donde desde el principio de la rebelión flotaba la bandera verde. Fueron llevados á aquella plaza dos cañones de campaña.

Al cabo de cinco minutos y á los cuarenta cañones el edificio estaba destruido.

Los rebeldes escaparon por la puerta de detrás. Los soldados asaltaron las ruinas del edificio en medio de grandes aclamaciones. Poco después asaltaron el café. Los prisioneros fueron enviados á los cuarteles. Por la tarde se cerraron todos los cafés.

El miércoles por la noche podía ya darse por sofocada la rebelión.

Los principales hechos de los rebeldes fueron los siguientes: En la oficina de Correos cortaron las comunicaciones telefónicas. En Stephen Green se apoderaron de varias casas y se atrinchearon en el parque. Todos los automóviles que pasaban eran detenidos por los rebeldes que disparaban sobre los conductores sin avisarles. Los rebeldes llevaban fusiles de sistema antiguo. Durante toda la jornada y la noche del lunes continuó el tiroteo.

Los rebeldes se apoderaron también del Colegio de Médicos y del Colegio de Ciencias, de dos estaciones del ferrocarril, y de varios edificios públicos.

La tentativa contra el castillo fué fácilmente rechazada por la guardia.

Fueron detenidos los trenes en las estaciones, arrancados los railes en varios puntos y arrojado el personal ferroviario.

En varios puntos los rebeldes se apoderaron de coches y tranvías para levantar barricadas.

El lunes por la noche una gran parte de la ciudad estaba en poder de los rebeldes.

El martes por la mañana comenzaron á llear tropas que operaron un movimiento combinado para arrojar á los rebeldes de sus posiciones.

La intención de las autoridades militares era rodearles. Los rebeldes disparaban contra las tropas que avanzaban. Los soldados subieron á los tejados para responder al fuego de los rebeldes.

El martes á mediodía los rebeldes estaban concentrados en la oficina de Correos y requisaban provisiones en el hotel Gresham.

El miércoles las autoridades dominaban la situación y prohibieron la formación de grupos en las calles.

Las pérdidas francesas

Según el periódico «La Victoire», de París, del 23 del actual, ha sido publicada una nueva lista de hijos de generales muertos en el frente. La lista reproduce, entre otros, los nombres siguientes: el general Heymann, un hijo muerto; el general Le Villain, un hijo muerto; el general Vincent, tres hijos caídos en el campo del honor; el general Chevallier, un hijo muerto; el general Linder, un hijo muerto; el general Berard, un hijo muerto; el general Lecomte, un hijo muerto; el general Arrivat, muerto, así como su yerno, el capitán de Boisrichenx.

Las cartas de gratitud de las familias francesas al Monarca español

París.—Publica «L'Echo de Paris» varias cartas, dirigidas por las familias de muchos soldados franceses al Rey de España. Todas ellas expresan la gratitud de los firmantes hacia Sus Majestades.

Una humilde labrega se ha dirigido á la Reina Victoria, diciéndola: «Excuse V. M. el atrevimiento de una madre cuando se dirige á otra creyendo que puede hacerlo, aun cuando esa madre ostente el título de Reina, titu-

do de Grandeza, pero no superior al de madre, que es más dulce». El alcalde de un villorio de la frontera, al pedir al Rey don Alfonso que averigüe el paradero de un hijo de aquel, dice: «Apelo á V. M. para ese servicio, como apelaría á mi vecino. Desde mi ventana divisó un rincón de nuestro Reino. Jamás podré hacer nada por V. M.; pero en este Municipio administro con frecuencia á una media docena de valientes y humildes españoles, leñadores y braceros, y para mostrar mi gratitud continuaré tratándolos como hermanos y amigos.»

Una madre que ha perdido á su hijo después de conocer la muerte de éste, escribe al Rey de España, dándole gracias por haberla informado de su desventura, y dice: «Mi hijo ha caído gloriosamente en un asalto heroico, arrojando tras sí á otros muchos hombres. Había marchado como voluntario, y obtenido el honor de ser citado varias veces. Ante la desdicha que me abruma, me siento orgullosa de este hijo, y su recuerdo es la única fuerza que me sostendrá en adelante.»

PALMA
El Jaime II y el «Lulio»

Se hallan amarrados en nuestro puerto para sufrir un recorrido en la maquinaria y limpiar calderas, los vapores «Rey Jaime II» y «Lulio».

«El Quijote»

En la librería de Amengual y Muntaner se ha recibido nueva remesa de ejemplares de *El Quijote de la Mancha* que se vende al precio de una peseta.

Géneros

Los señores Comas hermanos propietarios de la sastrería de Ca'n Petit París nos participan haber recibido el partido de novedades para la presente temporada.

Servicios de la guardia municipal

Por el comandante señor Cubí fueron ayer amonestados dos basureros por incumplimiento al servicio de la limpieza pública.

Fue entregada ayer al guardia una niña encontrada extraviada en la puerta de la Portella, quien á su vez la entregó á sus padres.

Por el comandante de la guardia municipal fué puesto á disposición del Juzgado un muchacho de 15 años de edad por haber hurtado una manta de lana de dentro un carretón mientras este se hallaba parado en las inmediaciones de las Enramadas.

Corresponsal fotográfico

El corresponsal artístico de «La Esfera» y «Nuevo Mundo» don Miguel A. Durán y Rufi nos participa haber sido nombrado corresponsal fotógrafo en esta ciudad, de los semanarios «Toros y Toreros» y «La Unión Ilustrada» de Madrid y Málaga, respectivamente.

Diputación

Esta mañana á las once celebrará sesión la Diputación provincial.

En ella se ha de nombrar el tribunal para las oposiciones á las plazas de médicos vacantes en el Hospital.

Anoche se reunió en la Diputación la ponencia nombrada por la Corporación provincial para indicar á esta los nombres de los médicos que han de constituir los tribunales de las oposiciones para las plazas de médicos vacantes en el Hospital.

Dicha ponencia (que está formada por los mismos diputados que forman la Comisión Provincial) ya lleva verificadas varias reuniones para tratar este asunto; y en la de anoche no acordó tampoco, según nos manifestaron algunos de los asistentes á ella cuales han de ser los nombres para dichos tribunales que hoy propondrán á la Diputación.

Dichos nombres serán designados por la mencionada ponencia esta mañana, antes de celebrarse la sesión de la Diputación en la que se han de hacer los nombramientos de los tribunales de que se trata.

Nuevo itinerario de trenes

Como verá el lector en nuestra sección de anuncios desde el 15 del corriente mes entrará modificación el itinerario de los Ferrocarriles de Mallorca.

El mando del «Baleares»

Esta mañana saldrá para Ibiza y Alicante el vapor *Baleares*.

Accidentalmente embarcado en dicho buque tomando el mando, ó don Guillermo Pujol, capitán del *Rey Jaime II* ó don Jaime Mulet, capitán del vapor *Lulio*, coincidiendo que ambos vapores se hallan amarrados en nuestro puerto en reparación.

Trenes extraordinarios

El domingo próximo feria en Sineu además de los trenes ordinarios se verificarán los extraordinarios siguientes:

De Palma a Sineu a las 7 de la mañana. De Sineu a Palma a las 5:30 tarde. De Sineu a Inca y Palma a las 12:15 tarde. De Inca a Sineu a las 1:30.

Denuncia

Han sido denunciados al Juzgado varios individuos por haber sostenido una fuerte reyerta resultando dos de ellos con ligeras contusiones.

Por daños

Comunica la benemérita del puesto de Samsellas haber denunciado al Juez Municipal de la misma a un individuo por haber dejado abandonados sus ganados en una finca causando daños en los sembrados de la misma.

Curado

Ayer tuvo que ser curado en la Casa de Socorro un individuo que descargando unos maderos se magulló el pie derecho.

Joven detenido

La guardia civil del puesto de Sineu da cuenta de haber recogido una joven que estaba reclamada por la autoridad gubernativa.

A Capuchinos

Ayer fueron conducidos a Capuchinos dos individuos que debido al exceso del alcohol estaba promoviendo escándalo en la vía pública.

Robo en Lluchmayor

Comunica la benemérita del puesto de Lluchmayor haber cometido un robo en la casa n.º 17 de la calle de la Esperanza de dicha villa que habita el vecino Jaime Vidal Garau. Los cacos aprovechando la noche penetraron en la casa por una ventana y una vez dentro se llevaron una canastilla en la que guardaba el dinero 550 pesetas en diferentes monedas, y además un reloj de plata con cadena, un rosario con cruz de oro otro de cristal, cuatro botones de oro de pasaya, una moneda de 25 pesetas de oro y tres durillos. Se ignoran los autores practicándose las oportunas diligencias para descubrirlos.

Junta de Fomento

y Mejora de habitaciones baratas

Se reunió la Junta en sesión ordinaria el 3 de las 6:15 de la tarde, con asistencia de los señores vocales don Bernardo Riera y don Miguel Sancho y bajo la Presidencia de don Nicolás Brondo. Se aprobó el acta de la sesión anterior. Se dio cuenta de varios oficios. Se examinó el expediente pidiendo la calificación de casa barata incoado por don Lorenzo Sales Literas y de acuerdo con el informe emitido por la Secretaría se acordó remitirlo al Ministro de la Gobernación favorablemente informado. Se acordó hacer saber por medio de la prensa las ventajas que reporta a los constructores solicitar la calificación de casa barata antes de comenzar las obras y una vez terminadas como generalmente vienen efectuándose. Y se levantó la sesión a las ocho de la noche.

El cumplimiento Pascual en la Cárcel

Ayer por la mañana los presos de la Cárcel de esta Audiencia cumplieron con el precepto pascual. Los reclusos de ambos sexos han sido desde la semana última debidamente preparados por el Rdo. P. Salom, S. J. La Capilla estaba profusamente adornada e iluminada presentando un aspecto brillante, cuyos trabajos se habían realizado bajo la dirección del Capellán de dicho establecimiento don José Ribera quien de acuerdo con el celoso e inteligente Director de la Casa señor Marzá, ha trabajado con verdadero éxito para que el acto revistiera gran solemnidad. Celebró la misa el V. I. señor don Antonio M.º Alcover, Vicario Capitular S. V., quien en nuestra habla nativa dirigió a los presos y reclusas una sentida plática, exponiéndoles la importancia del acto que iban a realizar. Durante la misa un tercio ejecuto escogidas piezas. Seguidamente se dio la Sagrada Mesa a trece: 49 hombres y 5 mujeres. Les acompañaron en dicho acto el Presidente de esta Audiencia señor Prat, el Registrador señor Broto, el Secretario señor Sa, el Presidente de la Diputación provincial señor Masanet y los Diputados provinciales señores Aguiló y Roselló, el Teniente de Alcalde señor Font y Arbós que llevaba la representación del Alcalde, el Diputado del Colegio de Abogados señor Pasqual, el Decano del Colegio de Procuradores señor Clar, el oficial del Ayuntamiento señor Canet, y todo el personal del Establecimiento uniformado. Asistieron al acto además de los indicados el Gobernador civil de la provincia señor Alonso Martínez, el Presidente de Sala de esta Audiencia señor Divar, el Magistrado señor L'esa, el abogado Fiscal señor Acaroz, el Juez de 1.ª Instancia del distrito de la Catedral señor Nuñez de Castro y el Capitán de la benemérita señor Mayayo. Terminada la misa los presos y reclusos fueron obsequiados con un desayuno de café con leche ensalmadas, una cajetilla de tabaco de 50 céntimos y un cigarro puro, todo ello obsequio del Presidente de la Audiencia señor Prat. Más tarde se les sirvió un almuerzo de fritura, panecillos y vinos. Los invitados fueron también obsequiados con chocolates, pastas y cigarrillos. En la mesa, que estaba adornada con flores figuraban dos artísticos ramos, los cuales uno fué enviado a la

esposa del Gobernador y el otro a la del Presidente de la Audiencia.

Por la tarde a las cuatro reunidos nuevamente los reclusos en la capilla dirigió la palabra el Rdo. Cura, Párroco de la iglesia de San Miguel, exhortándoles a emprender el camino del bien. Terminada esta se les sirvió una comida extraordinaria, compuesta de paella a la valenciana, gachona, postres, vino, membrillo, café y cigarro. Durante la comida la banda de la Misericordia ejecutó varias piezas de su repertorio. Los invitados visitaron por la mañana y tarde las dependencias de la casa siendo felicitado el Director y personal por el aseo y limpieza que se observaba en todas ellas. Visitaron también las habitaciones que se están habilitando para instalar la escuela cuyas obras se hallan casi terminadas, faltando solamente el apuntamiento del material, lo cual según noticias se realizará en breve, costándole por mitad el Ayuntamiento y la Diputación. El almuerzo y comida extraordinarios fueron obsequios por la Diputación y el Ayuntamiento.

Un submarino en aguas de Mallorca?

Ayer corrió por Palma el rumor de que varios vecinos de Sóller habían visto navegando un submarino de nacionalidad desconocida. Lo vieron navegar desde frente a Bañalbur hasta frente al puerto de Sóller. El submarino no llevaba pabellón alguno. La presencia de un submarino en aquellas aguas originó los consiguientes comentarios.

De Manacor

Concierto Torrandell

Por segunda vez el público manacorrense tendrá ocasión de apreciar la exquisita labor artística del eminente pianista señor Torrandell y de alegrarle con su aplauso justo y entusiasta, pues, según se nos dice, en el salón escuela anexo al convento de los padres Dominicos se prepara para el próximo domingo una velada musical a cargo del genial artista mallorquín, que seguramente será un triunfo más que añadir a la ya larga lista de los que en Mallorca lleva conquistados. El programa, que hemos tenido ocasión de examinar, selecto y nutrido, está formado por composiciones originales del señor Torrandell, juntamente con otras debidas a los grandes maestros de la música. Muy de agradecer es la galantería de los Rdos. padres Dominicos, quienes al ceder el local de su escuela para que en él se celebre el anunciado concierto ríndese tributo de admiración a las Bellas Artes y proporcionan al pueblo manacorrense la ocasión de ampliar al gran pianista, cuya fama han referendado con su aplauso los públicos más exigentes y entendidos. 2-5-16.

Crónica de Sports

La fiesta del pedal.—El programa de los festejos. En los Circuitos deportivos reina extraordinaria animación con motivo de la fiesta del pedal que se celebrará el próximo domingo. El «Veloz Sport Balear» ha publicado ya el programa de los festejos que en el Arenal se celebrarán dicho día. Hello ahí! Los ciclistas de los pueblos salirán a hora conveniente para estar allí a las diez. Los de Palma saldrán a las siete de sus respectivos Centros para reunirse en el sitio que antes ocupaba la puerta de San Antonio. En el Arenal, a la llegada de los ciclistas se les entregará un número que servirá para el sorteo que se celebrará a las diez y media Misa. A las ocho en la playa carreras de bicicletas, libre para todos los ciclistas. 1.ª carrera, distancia 3 kilómetros, dos premios. 2.ª id. id. 1 kilómetro, dos id. 3.ª id. Cangrejo id. 500 metros, dos id (Hacia atrás). A continuación carrera pedestre libre para todos los concurrentes. Distancia 1 kilómetro, 2 premios: primero un gallo, segundo un par de pichones. A continuación carreras marítimas libre para todos. 1.ª carrera distancia 100 metros, dos premios en metálico, 5 y 3 pesetas. 2.ª id. en sacos. Distancia 50 metros, dos premios en id. 5 y 3 pesetas. Descanso para comer. A las tres rifa de los siguientes objetos: Primer premio, una bicicleta valor 250 pesetas regalo de la casa Darder Hermanos. Segundo id. 100 pesetas en metálico del «Veloz Sport Balear». Tercero id. un juego completo de cámaras y cubiertas bicicleta regalo de la casa Antonio Biliboni. Cuarto id. un farol Ricamann regalo de la casa Juan Nolla. Quinto id. un juego pedales bicicleta regalo de la casa Lorenzo Martí. Sexto id. una cámara aire regalo de la casa Jesús Quintana. A las tres y media baile al estilo del país y regreso a Palma. Los premios deberán ser retirados antes de los 15 días en el local «Veloz Sport Balear».

El Gobernador civil de esta provincia, don Dionisio Alonso Martínez, ha prometido asistir a la fiesta del pedal, sentándose a la mesa juntamente con la comisión organizadora del acto. Igualmente se asegura que asistirá a la fiesta para tomar el café con los reclusos, nuestra primera autoridad militar don Francisco María de Borbón y de Castellví.

El concurso fotográfico

La Sociedad «Veloz Sport Balear» con el fin de estimular a los numerosos aficionados a la fotografía que a su vez son de la bicicleta, ha resuelto celebrar con ocasión de la próxima Fiesta del Pedal un Concurso fotográfico entre los aficionados que a dicha fiesta concurrirán bajo las bases ó condiciones que a continuación se consignan. 1.ª Se concederá un Diploma de honor y una máquina fotográfica 6 1/2 por 9 y caja clické regalo de don Domingo Durán al autor de la fotografía que dé más perfecta idea de la Fiesta del Pedal, abarcando el mayor grupo de ciclistas que a ella asistan. 2.ª Se concederá un Diploma de honor y 5 paquetes postales marca «Radial» de 100 postales regalo de la casa José Miró al autor de la fotografía de la mejor vista general del conjunto de la fiesta en el Arenal. 3.ª Se concederá un Diploma de honor y 2 sobres papel fotográfico 1 sobre postales y 2 cubiertas 9 por 12 regalo de las casas Boscana y Durán al autor de la fotografía que resulte más humorística de la fiesta. 4.ª Se concederá un Diploma de Gran Premio de honor y aparato fotográfico 9 por 12 y 1 caja placas regalo de los Sucesores Boscana al autor de la colección de fotografías de la Fiesta del Pedal que resulte mejor y más numerosa.

Observaciones. El tamaño, procedimientos y número de trabajos que podrá presentar cada concursante es completamente libre, pero deberá presentarse pegados en su correspondiente cartulina. A cada envío acompañará un pliego cerrado con el nombre y domicilio del autor y encima un Lema que deberá ser puesto también en las pruebas que se remitan, indicando en cada una de ellas si se destinan a la 1.ª, 2.ª, 3.ª ó 4.ª base. Los envíos se harán al Presidente del «Veloz Sport Balear», durante los ocho días siguientes a la fiesta. El Jurado para dictar el fallo lo compondrá el Presidente del «Veloz Sport Balear» y los señores pintores y fotógrafos que la Junta Directiva estime oportunos. El jurado rechazará toda fotografía que no se ajuste en absoluto a lo preceptuado en las presentes bases, reñendo potestativo de dicho jurado rechazar aquellas fotografías, que aún ajustándose a estas condiciones, sientan que no deben figurar en el concurso por su ejecución ser excesivamente defectuosas. El jurado tendrá la facultad de declarar desiertos los premios que a su juicio no deban adjudicarse por no presentarse a ellos fotografías que reúnan méritos suficientes para ser premiadas. El fallo del jurado será inapelable, y deberán conformarse con él todos los concurrentes al concurso. Las pruebas que se remitan destinadas al concurso, quedarán propiedad de la sociedad «Veloz Sport Balear». De todos los trabajos presentados se celebrará una exposición en los salones de la Sociedad. Las personas que deseen remitir pruebas sin opción a premio pueden hacerlo, escribiendo al dorso de sus obras la palabra «fuera de concurso». Al fallo del jurado se le dará la mayor publicidad posible por medio de la prensa y se señalará el día en que tendrá lugar la repartición de los premios a los autores premiados.

El tema a estudiar en estas prácticas es el siguiente: En el supuesto de una ruptura de relaciones diplomáticas con una potencia marítima y previsto el caso de encontrarse incomunicada la península con el archipiélago balear, tratase de estudiar la defensa móvil de aquellas islas, pero limitándose en la campaña objeto de este proyecto al estudio de defensa de Mallorca, por no permitir el poco tiempo de que se dispone extender el estudio a las otras islas.

No se devuelven los originales. La publicación de artículos firmados no significa la identificación del periódico con lo que en dichos artículos se sustentan. De los artículos firmados son responsables sus autores. Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantía de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad

Presidida por don Miguel Berga se reunió anteayer la expresada Comisión asistiendo los señores López Comas, Rover (don Francisco) Pujol y Mulet.

Aprobado el acta se acordó que quedara sobre la mesa el expediente instruido con motivo de la instancia del médico de Samsellas don Bernardo Roca reclamando que su contrato de titular sea por plazo ilimitado. Se enteró de haber sido inutilizada una partida de manteca de vaca que ha de enganar un buque extranjero surto en este puerto. Se aprobó la resolución del Subdelegado de farmacia del distrito de la Lonja negando la autorización para abrir una farmacia. Se acordó pase a la resolución de la Junta en pleno un informe sobre el cierre de varias farmacias en el distrito de la Lonja y en el de Inca, que se hallan abandonadas. Y se levantó la sesión.

El «Bellver», a buscar carbón

Como adelantamos en nuestra edición de ayer, hoy abandonará nuestro puerto el vapor «Bellver», saliendo para su segundo viaje a Cardiff, con objeto de conducir otro cargamento de carbón mineral. El «Bellver», saldrá para Bueriana para tomar un cargamento de cajones de naranja. El «Bellver», irá mandado en dicho viaje por don Jorge Bannasar, capitán del vapor «Balear», por haber desembarcado el señor Orell, por enfermo, quien ha presentado a la «Isleña» un certificado facultativo que le da de baja a causa de enfermedad. El señor Orell saldrá dentro de unos días para tomar baños. El señor Orell, estaba ya enfermo al emprender el primer viaje a Cardiff, pero no quiso abandonar entonces el mando del «Bellver» por pundonor marino.

Destinos vacantes

Se hallan vacantes y han de ser provistas por licenciadlos del Ejército las siguientes plazas: Dirección General de Correos.—Balear.—Santa Eugenia, 1.ª categoría, Cartero, con 200 00 pesetas. Idem.—Idem.—Buñola, 2.ª categoría, idem, con 200 00 id. Idem.—Idem.—S'Arracó, 1.ª categoría, idem, con 365 00 id. Idem.—Idem.—Puerto de Andraitx, 1.ª categoría, idem, con 365 00 id. Idem.—Idem.—Génova, 1.ª categoría, idem, con 150 00 id. Idem.—Idem.—Búger, 1.ª categoría, idem, con 150 00 id. Las instancias solicitando los destinos que se anuncian se dirigirán al Ministro de la Guerra; serán suscritas precisamente por los interesados, extendiéndose en papel de la clase 11.ª (de una peseta), excepto las de los pertenecientes al Ejército activo, que serán expedidas en el de la clase 12.ª (10 céntimos).

La seguridad de los andamios

Por Real orden del ministerio de la Gobernación que publica la «Gaceta», se han dictado las reglas para la aplicación del decreto de 20 de enero último, referente a las reglas de seguridad a que han de sujetarse los andamios. En la real orden se dispone que el certificado que exige el decreto deberá ser dado por el director facultativo de la obra, legalmente autorizado en un escrito dirigido a la autoridad, en que se consigne que puede aquella dar comienzo por reunir dichos andamios las condiciones de seguridad que el citado decreto impone. Estos certificados serán visados por los técnicos municipales, requisitos sin los cuales no podrán comenzar las obras. El director facultativo dará también noticia a la Inspección del Trabajo del comienzo de toda obra y nombre del patrono ó contratista que la ejecuta, y de que los andamios reúnen las condiciones de seguridad exigidas a fin de que el servicio de inspección pueda velar por el cumplimiento del decreto. Si surgiera discrepancia entre el parecer de la Inspección del Trabajo y el de la Dirección facultativa de la obra acerca de la interpretación de las normas legales que se refieren a la seguridad de los andamios, se acatarán las disposiciones que la Inspección dicta; pero en este caso quedará a salvo la responsabilidad del facultativo director de la obra. Podrán emplearse, además del cable de cáñamo, los de alambre, cadena, hierros redondos y planos, siempre que el coeficiente de trabajo no exceda de la quinta parte del de la fractura. En las ligaduras de piezas accesorias podrán emplearse estos u otros medios, siempre que esté asegurada la invariabilidad de su unión. Para facilitar la reparación del material de esparto por el de cáñamo y la adquisición gradual de éste, se concede un plazo de doce meses a partir de la fecha de esta real orden, el cual podrá continuar empleando el jarreal de esparto antiguo a condición de que por su diámetro colchado y estado de conservación, que apreciará el inspector de trabajo, pueda utilizarse con iguales garantías de seguridad que las exigidas a los demás materiales constitutivos del andamio. Aun dentro de este plazo, la jarrea de esparto que no reúna condiciones se sustituirá forzadamente por la de cáñamo. Los andamios fijos, volantes y de otras clases deberán cumplir las condiciones generales de estabilidad y resistencia, y serán en su día objeto de reglamentación especial.

Muerte repentina

Comunica la benemérita del puesto de Artá que anteayer mientras estaba trabajando en el predio «Els Ollors» el obrero Miguel Perelló Gñart sufrió un ataque cardiaco que le produjo la muerte instantáneamente. Se dió conocimiento del hecho al Juez municipal quien se personó en el lugar de la ocurrencia empezando la instrucción de las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio donde se le practicará la autopsia.

Las Conferencias Científicas del Colegio Médico Farmacéutico

Anoche tuvo lugar en este Colegio la anunciada conferencia científica, disertando el socio del mismo y distinguido especialista en partos, don Vicente Planas, sobre el tema: «Juicio crítico del tratamiento de la Placenta previa, con presentación de varios casos y demostraciones en el maniquí». Hizo el conferenciante una historia muy erudita de los múltiples procedimientos que se han aconsejado para el tratamiento de la citada afección, que, en todos tiempos, ha constituido una gran preocupación de los tocólogos, por lo grave que es y las muchas vidas que arrebató. Hizo la crítica detallada de cada uno de dichos procedimientos, señalando sus indicaciones y sentando como conclusión que, en Obstetricia, no cabe hablar de un tratamiento de la placenta previa, sino de una serie de recursos terapéuticos que el asistente a partos debe saber escoger y seleccionar, según las circunstancias y las mo-

delidades que se ofrecen en cada caso concreto.

Historió varios casos clínicos, algunos de ellos gravísimos; la mayor parte de los cuales terminaron con la curación, después de sortear grandes peligros, gracias a la oportuna intervención de que se les hizo objeto. Y terminó el señor Planas su conferencia con hábiles maniobras demostrativas en el maniquí, acompañando su trabajo manual con explicaciones claras y muy instructivas. El señor Planas fué muy felicitado y aplaudido por la numerosa concurrencia que llenaba el salón de actos del Colegio Médico Farmacéutico. Tomaron parte en la discusión del tema y en los comentarios, los señores Jaime y Matas, Roca y Rayó, Ramis y Sureda Massanet.

De Sociedad

Ha salido para Barcelona para presidir los Juegos Florales que han de celebrarse el domingo próximo, el eximio poeta don Juan Alcover.

El último número de Mundo Gráfico publica el retrato de nuestro colaborador don Pedro Ferrer y Gibert, con motivo de la publicación de su último libro «Flirt».

El cajero de la Casa Alsamora nuestro amigo don Pedro Baile, quien montado en bicicleta, tuvo la desgracia de caerse al hallarse en las inmediaciones de Son Alegre, produciéndose una herida en la pierna y ligeras contusiones en distintas partes del cuerpo. Sentimos el percance.

Se halla completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba, habiéndose encargado nuevamente de su destino, el capitán del vapor «Monte Toro», don Bernardo Cabot.

Ayer se celebró en la iglesia de Santa Catalina de Sena un funeral por el alma de don Francisco Barceló. Su familia ha recibido telegrama de pésame del Ilmo. Obispo de Barcelona concediendo indulgencias.

De Mahón llegaron ayer en el vapor «Monte Toro», don Enrique Estades, don Simón Grau, don Miguel Fuster y don Miguel Fons.

Ayer regresó de Barcelona en el vapor «Balear» el Gerente del «Centro Farmacéutico», nuestro amigo don Mateo Colom.

De Marsella ayer llegaron en el vapor «Rey Jaime II», don Antonio Planas y don Pedro Alemany.

En el vapor «Balear» llegaron ayer de Barcelona, don Armando Cortés, don Bartolomé Darder, don Enrique Pujó, don Antonio Blanes y don Henry A. Barcell.

Ayer tarde salieron para Barcelona en el vapor «Mallorca», don José Porta, doña Margarita Mañá, doña Juana Rubert, don Ramón Frontera y don Juan Alemany.

Almendrón, de 85'00 a 0'00 pesetas s'42'32 Kg. (quintal). El trigo, de 22'50 a 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 23'00 a 0'00 id. Cebada del país, de 12'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 12'75 a 0'00 id. Avena del país, de 10'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 10'00 a 0'00 id. Habas para cocer, de 28'00 a 0'00 id. Id. ordinarias, de 24'00 a 0'00 id. Id. para ganado, de 23'00 a 0'00 id. Maíz, de 24'00 a 0'00 id. Frijoles, de 34'00 a 0'00 id. Habichuelas (confits) de 47'00 a 100'00 idem. Id. blancas, de 39'00 a 0'00 id. Garbanzos, de 30'00 a 0'00 id. Cerdos cebados, de 0'00 a 0'00 id. la arroba. Azúcar, de 3'25 a 0'00 onza. Higos pasos, de 0'00 a 0'00 id. los 42'62 Kg. (quintal). Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id. Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

CONSOLIDATED ASSURANCE COMPANY LIMITED

Compañía inglesa de seguros sobre la vida. Representante para Baleares Don Francisco Planas, Montenegro, núm. 1.

Audiencia Jurados

En el sorteo celebrado en esta Audiencia para designar a los señores que han de formar el Tribunal del Jurado durante el presente cuatrimestre resultaron elegidos los siguientes:

Partido de Inca. Cabezas de familia.—Don Juan Ramonell Mulet, don Miguel Amengual Guardiola y don Pedro Fullana Coll, de Alaró; don Antonio García Serra, de Binisalem; don Andrés Labrés Tous de id.; don Cristóbal Ceró Capó, de Búger; don Juan Mateu Capó y don Lorenzo Ribera Ribera, de Campanet; don Julián Martín Bernat Morey, de Escorca; don Jesús Pablo Morey y Vich, don Jaime Coll Barrina, don José Rotger Vidal y don Antonio Oliver Mateu, de Inca; don Francisco Alcover Real, de Lloseta; don Sebastián Llabrés Jaime y don Rafael Parelló Llompart, de Llubi; don Gabriel Jordá Perelló, de María; don Lorenzo Boyeras Busquets, de Muro.

Capacidades.—Juan Pizá Cerdá, de Alaró; don Juan Ramis Llompart, de Costitx; don Rafael Torres Cladera, de La Puebla; don Antonio Verd Biliboni, don Guillermo Biliboni Biliboni y don Antonio Puig Verd, de Samsellas; don Pedro José Ordinas Fornés, de Santa Margarita; don Pedro Antonio Morro Martorell, don Miguel Rotger Servera, don Francisco Morro Martorell y don Jorge Genestra Mir, de Selva; don Bartolomé Pons Frau y don Bartolomé Mestre Burguera de Sineu; don Salvador Real Quintana, de Binisalem; don Esteban Ribas Borrás y don Antonio Rotger Calafat, de Inca.

Supernumerarios.—Cabezas de familia.—Don Pedro Escat Martínez, don Pedro Ferrer Gibert, don Salvador Morell Verd y don José Vicens Nicolau, de Palma. Capacidades.—D. Miguel Juan Roca y don José Morell Ballet, de Palma.

Las causas que han de verse son las siguientes: Contra Antonio Camps Batle, sobre robo, día 21 de Junio próximo. Contra Antonio Vallori Coll, sobre homicidio, los días 23 y 24 de dicho mes. Contra Lorenzo Albert Pericás y Pedro Albert Pericás, sobre homicidio, los días 26 y 27 del mismo mes. Contra José Payeras Sampol y Antonio Planas Flot, sobre robo el siguiente día 28. Contra Andrés Roig Lopez, sobre robo el día 30 del repetido mes.

Mercado de Inca

Almendrón, de 85'00 a 0'00 pesetas s'42'32 Kg. (quintal). El trigo, de 22'50 a 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera). Candeal, de 23'00 a 0'00 id. Cebada del país, de 12'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 12'75 a 0'00 id. Avena del país, de 10'50 a 0'00 id. Id. forastera, de 10'00 a 0'00 id. Habas para cocer, de 28'00 a 0'00 id. Id. ordinarias, de 24'00 a 0'00 id. Id. para ganado, de 23'00 a 0'00 id. Maíz, de 24'00 a 0'00 id. Frijoles, de 34'00 a 0'00 id. Habichuelas (confits) de 47'00 a 100'00 idem. Id. blancas, de 39'00 a 0'00 id. Garbanzos, de 30'00 a 0'00 id. Cerdos cebados, de 0'00 a 0'00 id. la arroba. Azúcar, de 3'25 a 0'00 onza. Higos pasos, de 0'00 a 0'00 id. los 42'62 Kg. (quintal). Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id. Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

CULTOS Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas. Concluyen en las Miñoras dedicadas a Nuestra Señora de la Soledad; Exposición a las seis y media y misa rezadas; al anochecer Rosario, ejercicio del Septenario, Te-Deum y reserva de S. D. M. Empezan en Santa Catalina de Sena en honor de la Santísima Virgen del Rosario; Exposición a las nueve y a las diez Misa mayor; por la tarde a las seis y media solemnidad Triduo para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Asociación del Rosario Perpetuo, con estación mayor, rezo del Santo Rosario, con intermedios y Letanías cantadas; tres Padrenuestros, cantados también, motetes a la Santísima Virgen, sermón por el Rdo. P. Roberto Redal, O. P.; Himno Eucarístico, reserva de S. D. M., Himno de la Guardia de Honor de María y bendición e imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Otras funciones. En Capuchinos, a las ocho, misa de Comunidad general, con exposición del Santísimo, practicándose los ejercicios del primer Viernes y el acto de consagración de la Orden Seráfica al Defco Corazón. Esta función será de rogativa para la paz. En el Socorro, a las siete y media, misa de Comunidad general con plática para las Cofradías y Asociaciones de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón, Nuestra Señora de la Consolación y de los Desamparados y Talleres de Caridad de Santa Rita, a fin de implorar del Altísimo el beneficio de la paz. El Sumo Pontífice concede Indulgencia Plenaria. Este día harán su primera Comunidad viernes alumnos del Colegio de Padres Agustinos. Al terminar la misa cantará la Comunidad solemnemente Te-Deum en acción de gracias por la conversión del G. P. San Agustín.

En Montesión, a las siete y media, misa de Comunidad general a fin de impetrar del Sagrado Corazón de Jesús la tan deseada paz. Su Santidad concede a todos los fieles que tomen parte en tal Comunidad y rezaren por su intención una Indulgencia plenaria.

LA FIESTA DEL PEDAL

A todos los ciclistas que han de tomar parte en la Fiesta del Pedal, se les participa que se servirán comidas en la Fonda de CANA GRINA, Café nuevo, del Arenal. A precios económicos. PÉRDIDA. El día 1.º del corriente sobre las 11 de la mañana desde la plaza de Cort, siguiendo por la calle de Colón, plaza del Rastro, calle de Costos y Jaime II, Rastro, camino de Maura y calle de Palacio extraviado un sobre conteniendo la cantidad de mil ochocientos pesetas en billetes del Banco de España. Se gratificará con 300 pesetas al que lo haya encontrado y quiera devolverlo al interesado, José Enseñat, calle de Rubí, 21, 2.º, 1.ª.

Dr. J. SANSO

Especialista en Partos, Matriz y Niños. Colón 70 principal de 11 a 4 y San Magin 1, de 2 a 4. Consulta gratuita a los pobres.

LICOR VERDAD

el mejor est. macal y digestivo para después de las comidas. Venta: Cafés Colmados y Confitorias. Único fabricante Pedro J. Esbarranch, Palma.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y VENEREAS del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Múnich (Alemania). Calle San Jaime, 7. Consulta de 8 a 1 y de 2 a 3.

ROB-XARRIE

Curación radical de los herpes, escrófula y demás enfermedades de la piel. Resultado comprobado en los pocos días de tratamiento.

Rob-XARRIE

DEPURATIVO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL. — 50 AÑOS DE ÉXITO — Curación radical de los herpes, escrófula y demás enfermedades de la piel. Resultado comprobado en los pocos días de tratamiento.

Rob-XARRIE

DEPURATIVO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL. — 50 AÑOS DE ÉXITO — Curación radical de los herpes, escrófula y demás enfermedades de la piel. Resultado comprobado en los pocos días de tratamiento.

Rob-XARRIE

DEPURATIVO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL. — 50 AÑOS DE ÉXITO — Curación radical de los herpes, escrófula y demás enfermedades de la piel. Resultado comprobado en los pocos días de tratamiento.

Rob-XARRIE

DEPURATIVO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL. — 50 AÑOS DE ÉXITO — Curación radical de los herpes, escrófula y demás enfermedades de la piel. Resultado comprobado en los pocos días de tratamiento.

TELEGRAMAS

El conflicto europeo.-Buque brasileño hundido.-Buque alemán que rompe amarras en Tenerife y es apresado por un crucero inglés.-La tranquilidad reina en Irlanda.-Submarino inglés hundido.-Llegada de nuevas fuerzas rusas á Marsella.-Cinco submarinos alemanes en el Mar Negro.-Los belgas hacen retroceder á los alemanes en el Congo.

Telegramas de Madrid

Madrid 4 á las 5

Nota oficial francesa

Paris.—Comunicado oficial de la noche. Al Oeste del Mosa hubo bombardeo violento.

En el sector de Avocourt á la caída de la tarde después de un brillante asalto no apoderamos de las posiciones alemanas.

Al Noroeste del Hombre Muerto cogimos cien prisioneros y cuatro ametralladoras.

Hubo actividad insurgente de la infantería en el resto del frente.

Nota oficial alemana

Berlin.—Comunicado oficial. A ambos lados del Mosa no ha cambiado la situación.

Un aviator alemán derribó en lucha aérea encima del bosque de Callete el sexto aeroplano enemigo.

También ha sido derribado al Sur de Thaumont un avión francés. Otros dos los derribaron nuestros cañones anti-aéreos á la altura de Talon.

Cerca de la granja de Thiancourt el quinto avión francés enemigo lo derribaron las ametralladoras de Hardamont, pereciendo el aviator y quedando herido gravemente el observador.

Nada nuevo hay en el teatro occidental ni el balcánico.

La cuestión del sulfato de cobre

Lisboa.—El Gobierno ha autorizado la exportación á España del sulfato de cobre gravando en cincuenta céntimos por kilogramo la exportación.

Sesiones suspendidas

Lisboa.—El Parlamento portugués suspenderá sus sesiones el día 15 y se reanudarán el primero de Junio.

Buque brasileño hundido.-Las consecuencias

Carnavon.—El vapor brasileño «Rio Branco», que tiene un desplazamiento de dos mil doscientas toneladas ha sido hundido.

Esto suscitara la cuestión de la incautación de los buques alemanes surtos en los puertos brasileños.

Nu. va incursión de los zepelines.

Carnavon.—En la incursión que los zepelines verificaron ayer en la costa de Escocia lanzaron un centenar de bombas en varias localidades.

Solo causaron daños y bajas en unalocalidad produciendo producción de daños en 18 casas y matando á seis hombres y tres mujeres é hiriendo á diez y nueve hombres y ocho mujeres.

Estación para zepelines y aeroplanos

Amsterdam.—Se dice que los alemanes han establecido una nueva estación para sus zepelines y aeroplanos en las inmediaciones de Bruselas.

Contra un vapor carbonero

Londres.—El vapor carbonero «Wandle» ha sido atacado en la costa Nordeste de la Gran Bretaña por un submarino alemán que habia izado una vela para enganar á los tripulantes de dicho vapor.

Este barco respondió á cañonazos y el submarino se alejó.

El idioma español en Londres

En el distrito provincial de Londres y en más de veinte centros se dará clase de idioma español por ilustrados catedráticos para fomentar el estudio de dicho idioma.

Bencina en alta mar.-Tripulantes detenidos

Dicen de Barcelona que en San Pol los carabineros han apresado una barca de pesca que iba á zarpas con diez bidones de bencina. Los tripulantes dijeron que anteayer se presentó un extranjero que les propuso llevar por 20 pesetas los bidones á alta mar donde encontrarían un buque que los recogería. Les indicó que debían hacer rumbo á Levante. Los tripulantes fueron detenidos.

Los restos de un zepelin

Amsterdam.—El periódico «Wolk» dice que los restos del zepelin que se incendió en las inmediaciones de Zeebrugge han sido trasladados á Gomerian para proceder á su recomposición.

Motines por la carestía de subsistencias en Berlín

Amsterdam.—Se han registrado en Alemania algunos motines á causa de la carestía de la vida.

Alemanes en territorio griego

Salónica.—Una patrulla alemana ha penetrado en la aldea de Koto-perajes (Grecia)

Los austríacos en el Trentino

Ginebra.—Los austríacos acumulan grandes refuerzos en la región del Trentino.

Han reunido allí siete cuerpos de ejército.

Se espera una gran ofensiva austriaca en aquella región.

Consul alemán apresado

Salónica.—Los ingleses han desembarcado en Drama (Grecia) y han cogido el consul de Alemania en dicha población, embarcándolo en un crucero inglés que lo conduce á Malta.

El paso de los serbios por territorio griego

Atenas.—Continúan las gestiones entre los aliados y el gobierno griego para el paso de las tropas serbias por territorio griego.

Venezuela censura al gobierno porque lo impide.

Madrid 4 á las 16 30

Buque alemán apresado

El periódico «El Liberal» dice que telegramas particulares recibidos de madrugada en Madrid comunican la noticia que ha sido apresado por un crucero inglés un buque alemán que desde el comienzo de la guerra se hallaba refugiado en el puerto de Santa Cruz de Tenerife.

A dicho buque alemán se le rompieron las amarras yéndose mar adentro sin que pudiese cogerlo el remolcador.

Cuando aquel traspasó las aguas jurisdiccionales le dió caza el buque inglés.

Se ignoran más noticias. Se supone que el buque alemán sea el «Ortega».

Madrid 4 á las 20

Nota oficial francesa

Paris.—Comunicado oficial de la tarde.

En Bélgica los disparos de la artillería francesa han destruido las organizaciones alemanas de Grand Dam y produjeron la explosión de un depósito de municiones.

Al Oeste del Mosa hubo bombardeo violento en todos los sectores y combates con granadas.

En el bosque de Avocourt durante la noche los franceses han aumentado y consolidado las posiciones que tomaron ayer.

En Mort Homme se confirma que las pérdidas alemanas han sido considerables, especialmente las producidas por la preparación de la artillería francesa.

En un punto se rindieron dos hombres que eran los únicos supervivientes de los ocupantes de las trincheras.

una manifestación siendo disueltos por la policía.

Por ésta fueron detenidas nueve personas entre ellas el conocido diputado socialista Dr. Karl Liebknecht, que no fué de momento reconocido por ir de paisano á pesar de ser militar.

Fué entregado más tarde á las autoridades alemanas.

Los sembrados alemanes

Nauen.—El estado de los sembrados en Alemania es excelente.

Diputado búlgaro á Alemania

Berlin.—Dentro de varios días algunos diputados búlgaros llegarán á Berlín.

Visitarán las diversas ciudades alemanas, las grandes empresas y las personalidades directoras del imperio.

Rehabilitación de Rennenkampf

Nauen.—Llamado por el Har ha llegado á Petrogrado el general ruso Rennenkampf, recibiendo en audiencia Nicolás II.

Se dice que el objeto del viaje es dar á dicho general ocasión de rehabilitarse, nombrándole para desempeñar un Alto Mando del ejército que opera en el frente del Norte.

Los revolucionarios rusos incendian los depósitos de petróleo.

Nauen.—Los obreros revolucionarios rusos han volado los depósitos de petróleo y bencina de las cercanías de Moscu.

Ardieron trescientos mil litros de nafta y el fuego se propagó á los edificios administrativos y á los barrios próximos ardiendo numerosas casas.

Madrid 4 á las 24

Llegada de nuevos contingentes rusos á Marsella

Lion.—Ha llegado en la mañana de hoy un nuevo contingente de tropas rusas á Marsella.

La población les ha hecho iguales demostraciones de cariño que á los desembarcados anteriormente.

Bombardeo aéreo

Se afirma que un aeroplano alemán arrojó varias bombas sobre Duwai hiriendo á tres personas.

Despacho oficial ruso

Petrogrado.—Dice un despacho oficial que la artillería enemiga ha bombardeado Jakostaff.

En el Este de Riotta los alemanes intentaron salir de sus trincheras pero fueron detenidos.

El día 2 se lanzaron á la ofensiva en Antoni pero fueron contenidos y rechazos por nuestro fuego.

En Baranochi hubo duelo de artillería logrando nuestras tropas un importante avance.

En el Sur de Soponoff el enemigo hizo explotar un horno de minas.

Confirmación oficial del avance de los belgas

Havre.—Un despacho oficial confirma la noticia de que en la frontera del Congo las fuerzas belgas rodearon las posiciones enemigas del río Ruzizi situadas al Sur de Kivu obligando á los alemanes á abandonarlas.

Los belgas vadearon el río ocupando las posiciones alemanas de Shangungu.

En la parte norte de Kivu los belgas penetraron también en el territorio alemán.

Parte oficial inglés

Londres.—Un despacho oficial da cuenta de que se han realizado con éxito algunas operaciones de minas.

Añade que ha habido bombardeo recíproco en diversos puntos.

Los aeroplanos ingleses han desarrollado gran actividad.

En Irlanda reina tranquilidad continuando las detenciones.

En el Oeste de Garbay dispersamos los últimos grupos de rebeldes.

En Ulster reina también tranquilidad.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 4 á las 23

Tranquilidad en Irlanda

Londres.—Una nota oficial di-

gitudinal del acta el señor Benítez de Lugo.

Se discute la de Vales; el candidato derrotado D. Anselmo Guarch combate el acta basándose en el soborno.

El señor Raventós, representando al electo manifiesta que esta ha tenido una mayoría de 4 000 votos y viene representando en Cortes durante varias legislaturas.

El señor Pinies impugna el acta de Vilademuls á nombre del candidato derrotado señor Belver, relatando las coacciones realizadas por las autoridades y entre ellas por el comisario de la región de Fomento que utilizara para fines electorales la distribución del sulfato de cobre.

El señor Rodas defiende la proclamación del señor Rahola.

El señor La Cierva respecto al acta de Sorbas solicita la proclamación á nombre del derrotado diciendole que el electo debe el acta á los amos y presiones de la autoridad, añadiendo que hubo secciones en donde no se celebró elección.

El señor Millar pide la validez de la proclamación del señor Martos.

El señor Ventura combate la proclamación del conde de Andes por ilegalidades y coacciones cometidas, compra de votos y detención arbitraria de un notario.

El conde de Andes niega los sobornos explicando la detención del notario por no llevar éste las insignias ni documentos que acreditasen su personalidad.

En el acta de Jerez de la Frontera, don José Romera impugna la elección y dice que en el expediente constan actas notariales que dan fe de las falsedades y atropellos cometidos.

El señor Raventós defiende á los tres diputados electos, haciendo notar que es la única acta donde no se ha hablado de la compra de votos.

Madrid 4 á las 24

El nuevo Alcalde de Madrid

Se asegura que será nombrado Alcalde de Madrid el señor Marqués de la Cortina.

Preguntado el ministro de la Gobernación acerca de dicho nombramiento, ni negó ni afirmó nada, insinuando en que no puede decirse oficialmente el nombre de la persona designada hasta que lo firme S. M. el Rey.

Cotizaciones

Madrid 4 á las 16 30

Interior contado 74 50

Interior fin de mes 74 30

Amortizable 5 p g 97 90

Amortizable nuevo 87 75

Banco de España 468 00

Compañía Tabacalera 291 00

Francos 85 20

Libras 24 11

Exterior 81 80

Manifestaciones de Romanones

Madrid 4 á las 16 30

La provisión de altos cargos. -El futuro alcalde de Madrid. -No hay crédito. -Nombramiento de Pérez Galdós. -Pardo Bazán, catedrático

El conde de Romanones ha dicho que don Martín Rosales accede á seguir en la subsecretaría de Gobernación.

Un amigo del señor García Prieto será subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia seguramente el señor Alvarez Mendoza.

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Jimenez ha continuado sus gestiones para nombrar alcalde de Madrid.

Este nombramiento está acordado, pero se reserva el nombre hasta que el Rey firme el decreto.

Visitó al conde de Romanones una comisión de la Mutualidad Obrera «La Alianza» de Barcelona.

Se ofrecerá al Rey el nombramiento de presidente honorario de dicha sociedad.

El Estado concederá una subvención de 25 000 pesetas á «La Alianza».

El gobernador del Banco de España se ha ofrecido al señor Alba á cooperar en su obra.

El gremio de vinos pide se ponga veto á la exportación.

Es inexacto que el Gobierno haya acordado la emisión de un empréstito.

La noticia que circulaba sobre esto, es una maniobra.

El señor Burell prepara el decreto modificando la legislación sobre construcciones escolares dando facultades á los Ayuntamientos.

El señor Pérez Galdós ha sido nombrado representante del Gobierno en el homenaje á Cervantes y delegado del Instituto de Cervantes.

Mañana se nombrará catedrático de la Universidad á don Emilia Pardo Bazán con arreglo á la ley de 1857.

Consejo de Ministros

Madrid 4 á las 20

Lo que dicen á la entrada los ministros. El conde de Romanones

A las cinco y cuarto empezaron á entrar para celebrar Consejo los Ministros.

El primero en llegar fué el conde de Romanones que dijo:

El Consejo durará tres ó cuatro horas.

Daré cuenta á los ministros del Mensaje de la Corona que ha de leer el Monarca en la apertura de Cortes.

Además, añadió, hay que tratar muchas materias.

El señor Gasset

El ministro de Fomento dijo: Estoy ocupadísimo porque á más de los asuntos de siempre, me he encontrado ahora con otros nuevos como el problema del carbón, de los transportes, del trigo, del sulfato y otros.

Me propongo, terminé, dar cuenta en el Consejo de estas cosas.

El señor Miranda

El ministro de Marina ha confirmado la noticia de que un vapor inglés ha capturado en aguas de Santa Cruz de Tenerife á un barco alemán.

Explica el señor Miranda el suceso diciendo que el barco alemán estaba anclado muy fuera del puerto y el viento rompió las amarras y lo llevó fuera de las aguas jurisdiccionales, pero puede decirse que la culpa fué del capitán que se empeñó en recoger las anclas y perdió varias horas y al hacerse de día le vió el barco inglés y lo apresó.

que fué víctima su hija Manuela, sino que ésta y Antonio el Carbonero fueron á verle en la casa de Caridad de Palma, manifestándole que marchaban á Alicante para casarse.

Sabe que marcharon el 1.º de Octubre á bordo del vapor Miramar, pero nada más supo hasta que á últimos de Enero recibió una carta de Manuela en la que le notificaba haberse separado de Antonio, de lo cual se alegró mucho, pues le constaba que el citado individuo era un mal sujeto.

Se ha averiguado que el Carbonero huyó á Francia, embarcando oculto en las carboneras del vapor Tyntore con rumbo á Cetta.

Antes había pedido varias veces á un fogonero amigo que le ocultara, pero éste dice que siempre se negó á ello.

El señor Marin poco después de su llegada á esta ha logrado detener á Gabriel Bestard (a) Maleta que acompañó al Carbonero en sus gestiones para embarcar.

El crimen de Vallvidrera

La policía ha detenido á un hombre y una mujer franceses, apaches, presuntos autores del crimen de Vallvidrera, descubierto el domingo último.

La barca con bencina. Se tratará de cuestión de contrabando

El asunto de la barca que se llevaba ayer varios bidones de bencina parece queda probado que no eran para un buque de guerra, como se sospechó.

Se asegura se trata de un buque á motor de la que hacen el comercio de contrabando y que aprovechan la bencina para su motor.

El tiempo

Hoy el tiempo ha sido variable. El cielo ha permanecido cubierto. Ha reinado fuerte tramontana.

Toros en las Arenas

En la plaza de toros de las Arenas ha habido hoy corrida, por los fenómenos Joselito y Belmonte.

A pesar de ser día laborable y de reinar mal tiempo, que amenazaba lluvia, se ha registrado una buena entrada.

Los toros han sido blandos. Joselito en el primero ha estado superior, concediéndole la oreja.

Belmonte en el segundo de la tarde ha estado bien, siendo ovacionado.

Joselito en el tercero ha hecho también una hermosa faena, concediéndole otra oreja.

Belmonte en el cuarto, si bien no ha llegado de su primero, ha gustado al público.

En el quinto toro Joselito ha estado poco acertado.

Belmonte en el último de la tarde ha hecho mala faena.

Bandillart á Valencia

El Vicario General de Paris, M. Bandillart ha marchado á Valencia.

BUXAREU

Mallorca fuera de Mallorca

Madrid 4 á las 16 30

El acta de Ibiza en el Supremo

Ante el Tribunal Supremo se ha visto el acta de Ibiza, que se impugnaba por desempeñar el elegido don Carlos Román, un cargo público.

El señor Gullón sostiene la incapacidad del señor Román para ser elegido.

El señor Ferrer defiende al señor Román, y dice que la incapacidad no alcanza á los cargos obtenidos mediante oposición y el señor Román desempeña el cargo de Director del Museo Arqueológico de Ibiza.

Barcelona 4 á las 23

El nuevo Secretario del Gobierno de Baleares

El señor Roca Togores, nombrado secretario del Gobierno civil de Baleares se ha despedido del Gobernador interino de Barcelona para embarcar para Palma.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Lírico

Compañía de zarzuela dirigida por Ricardo Güell.

Función para hoy á las seis y media.—Cine y La Zzarina.

A las ocho y media.—Cine, Ideal-Festín y Diana Cazadora ó Pena de Muerte al Amor.

La Protectora

Sesiones de cine.

Círculo de Obreros Católicos

Función de cine.

LA PALMESANA

PIERAS Y CABRER

SANTA CATALINA



CALLE DE HORNABEQUE

FABRICA DE HIELO

OPACO Y TRANSPARENTE

Con el objeto de aumentar nuestra producción acabamos de montar y está ya funcionando, una máquina "YORK", de tipo más moderno, que con la otra máquina "REMINGTON", que teníamos instalada hace algunos años, nos permitirán atender cómodamente á todas las exigencias del consumo.

PRECIOS EN LA VENTA AL POR MAYOR

Hielo común 40 CENTIMOS el bloque de 10 á 12 kilogramos
Id. transparente 60 id. id. id. id. id.

Venta al por mayor y detalle en la fábrica y en los depósitos y sucursales.—En la fábrica se despacha durante toda la noche.

LA ROSA BLANCA

ROCA HERMANOS Y C.^A

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1851

San Martín, 33

TELÉFONO N.º 122

PALMA

Fábrica de cerveza (única en Baleares), montada con cuantos aparatos modernos requiere la elaboración de esta exquisita bebida.

Bodega de fermentación con toneles de acero esmaltado, lo que impide toda infección perjudicial del producto que se ofrece.

Sección Frigorífica (Hielo).

Nos es grato comunicar á nuestra distinguida clientela y á todos los consumidores de este tan agradable como necesario producto, que con el fin de poder ofrecer el artículo en abundancia é inmejorables condiciones, hemos sustituido las máquinas antiguas que años anteriores funcionaban en nuestra citada fábrica de Cerveza, por dos potentes máquinas frigoríficas YORK (último modelo, completamente nuevas y de un rendimiento capaz para abastecer desahogadamente el consumo de esta Capital.

Para la producción de Hielo transparente, clase especial de esta casa, contamos con dos aparatos sistema «KILL» de Colonia y «EGROT» de París, que pueden producir primera materia suficiente y completamente inofensiva para las dos citadas máquinas frigoríficas.

Depósitos permanentes en todos los barrios de Palma

SERVICIO A DOMICILIO

Pídase el Hielo transparente de "LA ROSA BLANCA,, la casa más antigua en el ramo frigorífico de esta Capital

PRECIOS AL POR MAYOR

Hielo Opaco el bloque de 10 á 12 Kilogramos. 0'40 Pesetas
Hielo Transparente id. > > > 0'50 >